

# 李家超與越南副總理胡德福會面 交流深化兩地合作意見

香港文匯報訊 香港特區行政長官李家超昨日到訪香港的越南副總理胡德福會面，就深化兩地合作交流意見。財政司副司長黃偉倫和財經事務及庫務局局長許正宇亦有出席。

李家超歡迎胡德福率團訪港。李家超表示，越南是香港第六大貿易夥伴，雙方經貿關係密切，今年首三季的雙邊商品貿易總額已達到490億美元，較去年同期顯著增長67%。去年，他率領高級別商務代表團訪問越南，雙方簽署了30份合作備忘錄及協議，涵蓋經貿、投資、教育、旅遊和金融等多個領域。他有信心香港和越南將繼續加強多元合作，實現互利共贏。

李家超表示，特區政府已放寬越南公民來

港探訪、就業及升讀大學的入境安排，並於今年三月推出新措施，為包括越南在內的東南亞國家聯盟國家受邀人士提供更便捷的入境安排，進一步促進香港和越南的人員往來，以及在經貿、專業服務及其他領域的交流合作。

## 港積極擔當「超級聯繫人」角色

李家超說，香港會積極擔當「超級聯繫人」和「超級增值人」的角色，全力發揮在「一國兩制」下內聯外通的獨特優勢，推動與越南在金融、創新科技、貿易，以及綠色和數字經濟等高增值領域的務實合作。



●行政長官李家超（左）昨日與到訪香港的越南副總理胡德福會面。

# 林定國出席國際論壇 重點介紹體育爭議解決試驗計劃

## 港成爭議解決中心 擔當東西文化橋樑

由 Friday Culture、香港再出發大聯盟及亞非法協香港區域仲裁中心共同主辦的第五屆國際論壇「迎刃而解：香港作為爭議解決中心邁向共贏」於昨日舉行。論壇分別探討「體育爭議調解」和「Web 3.0之準則」。特區政府律政司司長林定國在會上發言，強調香港作為全球爭議解決中心，擔當東西方文化橋樑的角色連接國際社會。

●香港文匯報記者 黃子龍

林定國在會上重點介紹了全新的體育爭議解決試驗計劃，為體育相關糾紛提供調解服務。同時他闡述香港在Web 3.0技術及數字資產領域的發展，展示香港如何將法律創新與科技融合，鞏固香港作為值得信賴的國際法律服務中心的地位。

### 許正宇：續推數字資產生態系統發展

財經事務及庫務局局長許正宇在錄影致辭時表示，特區政府透過LEAP框架及全面監管措施，致力將香港定位為全球爭議解決中心及數字資產樞紐。《穩定幣條例草案》、虛擬資產交易平臺發牌制度及代幣化計劃為市場參與者提供清晰合規路徑，同時促進創新發展。這些政策有效協調Web

3.0標準，加強投資者保護，並確立香港作為問題解決者的領導地位，成功連接傳統金融與新興科技。政府將繼續推動數字資產生態系統發展，鞏固香港國際金融中心地位，為全球投資者創造安全可靠的營商環境。

Friday Culture主席胡曉明致歡迎辭時，強調香港擁有連接東西方的獨特優勢，在「一國兩制」下擁有穩健的法律制度和司法獨立。是次論壇匯聚了來自不同界別的專家和學者，探討調解及仲裁等爭議解決機制，以及如何加強國際合作。他期望透過論壇促進交流，鞏固香港作為國際爭議解決中心的地位。

亞非法協香港區域仲裁中心主任陳曉峰致辭時表示，亞洲—非洲法律諮詢組織(AALCO)設立了香港區域仲裁中心。該中心擁有一支經過專業培訓的仲裁員、調解員和裁判員團隊，他們在體育和數位資產方面經專家級培訓，幫助解決爭端，促進體育產業的發展以及Web 3.0新經濟的增長。

他期望未來積極發展法律科技，以及培訓具有跨

學科技能的專家，讓香港成為領先世界的爭議解決中心。

香港再出發大聯盟副秘書長譚惠珠在論壇作總結時表示，香港正致力於共同探索其作為體育調解員和Web 3.0開發者的雙重角色，充分利用其試行的「調解優先、仲裁其次」方案及專業知識。憑藉30個成員組織推動包括RWAs在內的國際標準，香港正從監管者轉型為規則制定者。其普通法體系、雙語法律地位，以及連接中國13億人口與國際社會的戰略位置，創造了獨特優勢。通過中央政府、香港及澳門特區在多項倡議上的協作，論壇為確立香港成為全球最具影響力的爭議解決中心提供了實用見解，展現其在國際法律服務領域的領導地位。



●第五屆國際論壇「迎刃而解：香港作為爭議解決中心邁向共贏」於昨日舉行。圖為主禮嘉賓合照。

出席論壇的主禮嘉賓還包括中央政府駐港聯絡辦宣傳文體部副部長林柄、外交部駐港特派員公署條約法律部主任周倩。

## 環保署有條件批准牛潭尾環評報告

香港文匯報訊 環境保護署公布，環保署署長日前（18日）就土木工程拓展署根據《環境影響評估條例》提出的申請，有條件批准「牛潭尾地區發展」環境影響評估報告。

「牛潭尾地區發展」屬於《環評條例》附表3的指定工程項目覆蓋面積超過50公頃的市區發展工程項目或重建工程項目。發展項目包括附表2的指定工程項目，須就其建造和營運取得環境許可證，包括新區域幹道和部分牛潭尾排水道活化及河道改造工程。

土拓署根據《環評條例》於今年10月6日至11月4日期間將該環評報告公開予公眾查閱。於公眾查閱期間，環保署共收到7份公眾意見。環境諮詢委員會（環諮詢）轄下的環評小組於本月5日的會議詳細討論該環評報告及主要的公眾意見。其後，環諮詢於本月11日的會議上，一致通過建議環保署有條件批准該環評報告。

環保署發言人表示，環保署署長認為該工程項目透過實施環評報告建議的緩解措施，能為當區帶來多項環境效益，包括處理現時項目範圍內零散及雜亂的棕地作業所產生的不良環境影響，以提升土地使用效率和改善區內整體環境；另外，透過擴闊及活化牛潭尾排水道成為一條多功能藍線走廊，可提升項目範圍內及附近的生態價值及功能。同時，工程項目透過濕



●圖為牛潭尾發展建議模擬圖。

的實施成效，提供專業及持份者意見；

(iv) 在建造工程開展前，向環保署署長提交工程項目範圍內建築物及隔音屏障的《鳥類友善設計指引》。

此外，土拓署須檢視各項計劃的實施進度、環境監測結果及生態緩解/優化措施的成效。環保署會繼續與相關政府部門緊密聯繫，跟進上述各項批准條件。

環保署已將獲批准的環評報告和批准報告的附帶條件，上載至《環評條例》網頁（www.cpd.gov.hk/cia/tc/index.html）。公眾亦可到灣仔修頓中心27樓《環評條例》登記冊辦事處查閱有關文件。

需資料。統計處鼓勵獲選中的住戶使用智能電話、桌面電腦或平板電腦便捷地填交網上普查問卷。該處亦會安排統計員到訪未回覆的住戶協助完成問卷。統計員在上門訪問時會身穿灰色背心制服，並攜帶統計員身份證及由統計處簽發的統計員身份證明書，以供識別。

人口普查搜集內容包括住戶成員的職業、收入、住屋情況等，其中「需要長期照顧人士」的涵蓋範圍由以往年滿60歲降至15歲，同時亦首次增加「籍貫」項目，以及識別各項目計劃入境香港的人才和輸入勞工，並刪除「前赴工作和上課的交通方式」的項目。余振強強調，人口普查搜集所得的資料會嚴加保密，不會向任何未獲授權人士透露，所有已填報資料的問卷亦將於2027年12月31日或之前銷毀。

統計處提醒市民慎防詐騙活動。人口普查不會要求住戶提供香港身份證、銀行戶口或信用卡資料。統計處亦不會主動致電、發送電子郵件或文字短訊給未有向處方提供聯絡資料的住戶。

當統計處致電或發送文字短訊給香港境內的住戶時，會顯示來電號碼18 2026或短訊發送人名稱「#C&SD」。

統計處助理處長（社會統計）吳品慧補充，2026年人口普查總開支為5.5億元，當中約3.7億元用於聘請人手及租金開支，計及通脹較10年前的人口普查增加3%。過去兩次人口普查均聘請了逾7,000人，今次因採用了全年進行的新模式，只需聘請約200名非公務員合約訪問員。

## 港擬收回新田81公頃地 用作發展科技城二期

香港文匯報訊 地政總署昨日宣布，根據《收回土地條例》（第124章）建議收回位於元朗新田的土地，以進行新田科技城發展計劃（第二期）。

建議收回的私人土地合共1,797幅，涉及面積約81公頃，詳情已載於昨日刊憲的公告。相關公告張貼於擬議收回的土地或其附近的顯眼地點，該公告及收地圖則的副本亦上載至地政總署網頁。

相關土地的業主或佔用人，或就該等土地擁有權利的人擬反對該收回土地的建議，必須以書面向地政總署署長提出。反對書須充分地識別反對者的上述身份，並說明該建議對反對者的影響。反對者須提供聯絡資料，並於明年2月20日或之前把反對書送達地政總署署長。

香港文匯報訊 醫管局昨日公布，公立醫院明日（21日）啟動服務需求高峰期特別措施。醫管局預計，公立醫院服務需求將於聖誕節和元旦假期增加，屆時會密切監察各醫院的運作情況。醫管局總行政經理（聯網運作）李立業表示，公立醫院會採取特別措施應對急症室及住院服務需求上升，包括加強人手和病床，亦會透過醫院指揮中心協調出院流程，支援入院、出院及轉院等各項安排，務求讓病人更快得到適切的治療和盡量騰出病床接收新症。公立醫院亦會減少長假期後的內科非緊急入院數目及按需要於長假期期間間開闢關節骨折手術節數；社區老人評估小組亦將加強對安老院舍的支援，包括增加探訪院舍，以減低院舍病人前往急症室求診的壓力及減少病人非必要住院。

同時，醫管局會在服務需求高峰期期間推行急症室特別退款安排，以方便病情穩定的病人彈性選擇其他就診安排。病人在急症室等候醫生診症期間，如欲選擇轉到其他醫療機構求診，可於登記處直接向當值職員提出申請退回已繳交的急症室收費。

「HA Go」會員亦可透過醫管局流動應用程式「HA Go」提交申請。有關安排只適用於未接受醫生診症的病人，並須在登記後24小時內提出申請，合資格的申請者將於約一個月內透過郵寄支票、信用卡或電子錢包方式收到退款。有關特別退款安排將實行至本月31日，並會在明年元旦起由公營醫療收費改革的急症室恒常退款機制取代。

### 18間家庭醫學診所聖誕假期間應診

為應對市民在聖誕長假期的求診需要及減輕急症室的服務壓力，醫管局已加強家庭醫學門診服務，聖誕假期期間（本月25日及26日）將有18間家庭醫學診所提供的公眾假期家庭醫學門診服務。求診人士可透過電話預約系統或

「HA Go」流動應用程式內的「預約家庭醫學診所」功能，預約診症時間。十八區中醫診所暨教研中心（中醫診所）亦將於本月24日、27及29日加強政府資助中醫門診服務，應對市民的求診需要。

醫管局呼籲非緊急的病人應避免使用急症室，盡量向家庭醫學診所、私家醫生及私家醫院24小時門診求診，以減輕公立醫院急症室的壓力。

## 明年人口普查改為分攤全年展開



●政府統計處處長余振強（左一）昨日介紹2026年人口普查的詳情。

香港文匯報訊（記者 費小輝）香港特區政府統計處昨日公布，2026年人口普查將於明年1月1日至12月31日期間進行，即由以往集中在一個半月內進行，改為分攤全年完成。統計處將以隨機抽樣方式選出全港約10%住戶（約30萬個）參與普查，並由本月底起分批向獲選中的住戶發出紫色信封的通知信，他們只需填交一份問卷。獲選中的住戶（包括自住業主或租客）在接獲通知信後，可選擇透過填交網上問卷或電話訪問等方式提交所需資料。因應大埔宏福苑大火導致逾千戶未能返回家園，統計處會將宏福苑住戶剔除，改用行政數據作推算。所有被選中住戶必須提供所需資料，任何人違反填交人口普查問卷的法律規定即屬犯罪。

### 宏福苑住戶改以數據作推算

統計處處長余振強昨日在記者會上表示，統計處將由2026年人口普查開始實施數項重整措施，以簡化和改善人口普查的工作流程。統計處每5年只會抽樣選出全港約一成住戶進行詳細訪問，其餘九成住戶則無須填報任何問卷。是次普查亦廣泛運用包括房屋、社會福利、教育及用水量等公共服務數據以簡化問卷。他強調，人口普查為未來的規劃與發展提供重要的統計數據，有助政府了解本港人口及社會經濟特徵。

獲選中的住戶在接獲通知信後，可透過填交網上問卷（掃描通知信上的二維碼，或到訪網站（oq.census2026.gov.hk）進入「網上問卷」），或致電普查熱線18 2026進行電話訪問以提交所